



ЗНАМЯ ПОБЕДЫ

18 января
2024 года

№ 2
(7835)

Год издания
81-й

Выходит по четвергам

Общественно-политическая газета

Цена свободная

www.zn-pobedy-romny.ru

■ НАША ИСТОРИЯ

Непокорённый. Непобеждённый...

В январе отмечается День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады (1944 год). Он был установлен в соответствии с Федеральным законом от 13 марта 1995 года «О днях воинской славы (победных днях) России» и ранее назывался Днём снятия блокады города Ленинграда.

В 2014 году название было откорректировано в целях более полного отражения не только роли советских войск в освобождении города, но и заслуг жителей блокадного Ленинграда в его защите.

Гитлер считал, что Москва – это сердце Советского Союза, а Ленинград её душа. Не получается уничтожить сердце, уничтожим её душу. Как человек не может жить без души, так и страна теряет свой боевой дух, когда лишится Ленинграда и поэтому, начиная войну против советской страны, Гитлер категорически не хотел оккупировать Ленинград и Москву, в его планах было стереть их с лица земли вместе с населением. В отношении Ленинграда приказ немецким войскам был отдан однозначный: город Ленина не брать, а лишь надежно блокировать, даже в том случае, если руководство Советского Союза решит сдать Ленинград, капитуляцию не принимать. Ни один немецкий солдат не должен войти в город, а местные жители, пытающиеся пересечь линию фронта, должны быть уничтожены. Во время блокады немецкие войска по плану должны были обстреливать и бомбить город до тех пор, пока все объекты, необходимые для жизнедеятельности населения, не будут уничтожены – так объясняли фашистские генералы стратегию военных действий.

За время блокады фашисты сбросили на город 107 тысяч авиабомб и выпустили 150 тысяч снарядов, погибло 632 тысячи человек (по информации, прозвучавшей на Нюрнбергском процессе), по другим данным эта цифра достигает 1 млн. 97 % жителей Ленинграда умерли от голода и только 3 % - погибли во время бомбежек.

За годы блокады советское командование несколько раз предпринимало попытки прорвать блокаду, но они были безуспешны. Сделать это удалось только с пятой попытки 18 января 1943 года.

В ходе операции «Искра» вечером 18 января стало известно о прорыве блокады Ленинграда. Результат операции: пробит коридор шириной 11 км. По южному берегу Ладоги за 18 дней была построена железная дорога протяженностью 33 километра и возведена переправа через



Неву. В феврале 1943 года по ней в Ленинград пошла поезда с продовольствием, сырьем, боеприпасами. Однако до полного освобождения Ленинграда было далеко – противник решил варварски сровнять город с землей из артиллерии.

Противник за почти 2,5 года позиционных боев возвел несколько линий обороны. Советское командование решило эту проблему большой концентрацией артиллерии. Под Ленинградом было собрано около 6000 орудий, минометов и реактивных установок. Стоит отметить, что у противника на этом участке тоже была большая артиллерийская группировка, имеющая 4500 стволов всех калибров.

27 января 1944 года (ужас почти 900 дней закончился, а Ленинград был полностью освобожден от блокады. Наступательную операцию «Январский гром» позднее назовут «Первый сталинский удар». Это будет первая из десяти наступательных операций советской армии в 1944 году.

Наступление советских войск началось 14 января 1944 года силами Ленинградского, Волховского, 2-го Прибалтийского фронтов. С первых часов оно проходило успешно. Ключевым фактором стала тщательная подготовка и слаженная работа всех подразделений. Сначала на немецкие позиции обрушился огненный шквал советской артиллерии. Затем, корректируя огонь гаубиц и минометов, пошли пехотные части, освобождая один «опорник»

за другим. Свою роль сыграли и танковые группы, которые стремительными ударами рвали оборону врага.

Было захвачено 265 орудий, в том числе 85 тяжелых мортир и гаубиц. Продолжавшийся почти два с половиной года обстрел Ленинграда был навсегда прекращен. Участниками этих сражений были ромненцы П. М. Скоков, А. А. Горобец, И. А. Колпаков, Д. А. Степанюк, Ф. М. Миланич.

Итогом наступательной операции «Январский гром» стало полное освобождение Ленинграда. Советские войска прорвали хорошо подготовленную оборону противника и отбросили его на расстояние 60-100 км от города. 27 января 1944 года командование Ленинградского фронта официально объявило об окончательном снятии блокады. Радио объявило: «Город Ленинград освобожден от вражеской блокады!». Все выбежали на улицу, кричали: «Ура!», - поздравляли друг друга. В честь выигранного сражения над Невой. В городе на Неве был впервые дан победный салют – 24 залпа из 324 орудий. Приказ о проведении салюта Сталин доверил подписать командующему советскими войсками под Ленинградом Л. А. Говорову. Это был единственный случай за всю войну - во всех остальных случаях такие приказы подписывал сам И. В. Сталин.

**Галина Путря,
учитель истории
и обществознания
МОБУ Ромненская СОШ**

■ ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Учитель-долгожитель

- Алло, слушаю.
- Таисия Андреевна, здравствуйте!

- Лида, здравствуй.
Так начинается наш разговор по телефону.

Звоню я Таисии Андреевне нечасто – обычно по каким-то праздничным дням или памятным датам. И каждый разговор становится для меня зарядом оптимизма, спокойствия, бодрости. А это так необходимо в наше непростое время.

ОПТИМИСТ – ПО НАТУРЕ

На вопрос о здоровье Таисия Андреевна неизменно отвечает: «Хвалиться особо нечем, но и жаловаться на Бога – грех. Я на своих ногах, себя сама обслуживаю, могу поест сварить, могу свои вещички постирать... Много читаю – домой выписываем, да и Света мне с работы газеты, книги приносит... Недавно прочитала книгу «Несвятые святые». Ты не читала? Почитай, хорошая книга. Вот только после перенесённого коронавируса (переболела в 2020 году) почему-то перестала вязать, а ведь всю жизнь вязала – и себе, и детям, и внукам, и правнукам, а сейчас как-то и

желания нет этим заниматься. Правда, хожу я сейчас с палочкой. И одну меня девчата куда не отпускают – опасаются, чтобы ничего не случилось. Здоровье у меня всегда было слабенькое... Никогда не думала, что до таких лет доживу...»

После коронавируса из больницы привезли Таисию Андреевну такую слабую, что передвигаться не могла – купили ходунки. Позже дочери признались, что при выписке врач никаких гарантий не давал: «Сами видите, в каком она состоянии. Да и возраст. Сейчас всё зависит от неё: захочет жить – будет жить».

Желание жить оказалось сильным...

Выполняла все рекомендации врачей. Смущённо рассказывала: «Ты знаешь, я даже зарядку делаю». Воздухом дышала на балконе 8-го этажа. Специально для этого приобрели кожаное кресло. Дети, внуки поддерживали морально, физически. Отмечает Таисия Андреевна доброжелательное, внимательное отношение к себе в больнице медицинского персонала – врачей, медсестёр, санитарок.

(Окончание на стр. 6).



О выборах расскажут всем!

В Ромненском округе начинается реализация проекта «ИнформУИК». Его главная задача - сделать выборы ещё доступнее.

Члены участковых избирательных комиссий обойдут жителей всех поселений Ромненского округа, расскажут о том, как будут проходить выборы Президента РФ, как можно будет принять в них участие и ответят на вопросы избирателей.

Всего в проекте «ИнформУИК» в нашем округе будут задействованы 65 членов УИК. Они посетят около 3,5 тысячи адресов. Всю полученную информацию члены УИК будут заносить в специальное мобильное приложение, что позволит актуализировать информацию об избирателях.

С 15 января началось обучение членов УИК, задействованных в проекте «ИнформУИК». Посещение избирателей на дому будет проходить с 17 февраля по 7 марта 2024 года.

**Территориальная избирательная комиссия
Ромненского округа**



190 млн рублей Приамурье направит на поддержку фермеров

В Амурской области утвердили программу финансирования фермеров, и уже в январе объявили конкурс на получение грантов по программе «Агростартап». Общий объем поддержки малых форм аграриев в этом году в регионе составит 190 млн рублей.

Минсельхоз Амурской области начал прием заявок на получение гранта «Агростартап».

ГРАНТ РОСТА

В этом году на эти цели выделено 30 млн рублей из региональной казны. Еще 160 млн рублей из федерального бюджета регион получит на развитие семейных ферм и поддержку материально-технической базы потребительских кооперативов.

В правительстве региона считают, что грантовая поддержка аграриев показывает эффективность. Поэтому год от года объем финансирования фермеров увеличивается. В 2022 году на грантовую поддержку было выделено 108,5 млн рублей, в 2023 году — 147 млн рублей, в текущем — 190 млн рублей. Грант «Агростартап» позволяет получить до семи миллионов рублей на создание и развитие хозяйств, а также открытие новых постоянных рабочих мест в сельских территориях. На эти средства фермеры закупают скот, тракторы, зерноуборочные и картофелеуборочные комбайны, технику для обработки земли и уходу за растениями, оборудование для переработки мяса, строят хранилища.

К примеру, житель Амурской области Андрей Посвещенный десять лет работал в хозяйстве своего отца, а затем решил открыть свое дело. В 2021 году предприниматель получил грант «Агростартап» — 2 млн 970 тысяч рублей. На эти деньги он купил трактор, дискатор и картофелекопалку. Сейчас хозяйство выращивает картофель, свёклу, капусту, морковь и огурцы на площади 70 гектаров в Тамбовском районе. Фермер поставяет свою продукцию в бюджетные организации нескольких районов. Часть товара продает оптовым поставщикам овощей из Благовещенска.

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ФЕРМЕРСКИЙ ФОКУС

В целом в России благодаря гранту «Агростартап» в 2023 году

запущено около 850 аграрных проектов, на эти цели направлено более 6 млрд рублей. Каждый год условия программы совершенствуются. В прошлом году максимальный размер гранта «Агростартап» был увеличен с 5 млн до 7 млн рублей для тех, кто разводит крупный рогатый скот, с 3 млн до 5 млн рублей — для фермеров, работающих в сфере растениеводства или других сферах сельского хозяйства. Учитывая важность этого сектора для экономики ДФО правительство РФ в 2023 году пошло на особые условия предоставления этой формы господдержки: для Дальнего Востока был установлен повышающий коэффициент размера гранта — 1,2.

В текущем году правительство РФ выделит на эту программу около 8 млрд рублей. Об этом сообщил премьер-министр Михаил Мишустин. При этом кабинет министров несколько изменил порядок распределения этого формата поддержки. Теперь средства гранта можно будет потратить не только на закупку техники, но и приобретение саженцев и ягодных культур.

В целом, российский АПК в последние годы развивается динамично. К примеру, по итогам 2023 года производство картофеля составило 8,6 млн тонн. Это на 18% больше, чем годом ранее, и является максимальным показателем за последние 30 лет. На 1 января 2024 года суточный объем реализации молока в стране вырос на 4,8% и составил 54,1 тысячи тонн. Вклад в высокие темпы роста вносят не только крупные холдинги, но и фермерские хозяйства.

«Поэтому развитие малых форм относится к разряду приоритетных задач региональных властей. Это повышает устойчивость кооперационных связей в аграрном секторе», — отметил председатель правительства страны.

ДЛЯ ДФО ТАКИЕ ПРОГРАММЫ ПРЕДСТАВЛЯЮТ ОСОБУЮ ЦЕННОСТЬ.

На Дальнем Востоке жители сёл выращивают до трети от общего объема овощей и выпускают 40% продукции животноводства.

(По материалам ИА Vostok.Today) <https://apkmmedia.ru/?p=11035>

Рекордная урожайность при качественном посеве

Тяжелые погодные условия представляют серьезную проблему для многих амурских сельхозпроизводителей. Высокая влажность почвы и низкие температуры во время весенне-осенних полевых работ могут не только нарушить сроки выполнения задач, но и поставить под угрозу успех уборочной кампании. Некоторые амурские аграрии нашли способ справиться с экстремальными условиями и уже не первый год достигают рекордных показателей урожайности.

— Несмотря на непростой сезон, мы смогли превзойти прошлогодние результаты, и средняя урожайность сои в нашем хозяйстве составила 20,9 центнеров с гектара, — рассказывает исполнительный директор КФХ «Шадринское» Степан Жариков. — В этом году мы посеяли 4187 гектаров сои, в том числе использовали и новые сорта, такие как Рось и Милл Риф. По итогам уборочной кампании нам удалось собрать 8767 бункерного веса. Для нашей области характерны и продолжительные дожди, и периоды засухи, поэтому большую часть сезона использовали только тракторы повышенной проходимости со спаренными колесами и гусеничные комбайны.

Амурские сельхозпредприятия тщательно подходят к выбору сельскохозяйственной техники. Особое внимание при поиске новой агромашины, помимо высокой производительности, зачастую отводится повышенной проходимо-

сти и адаптированности двигателя к низким температурам.

— Во время посевной кампании мы использовали тракторы Ростсельмаш 2375, 2400 и 3535, во время уборочной — полноприводный комбайн VECTOR 410, ACROS 585 и гусеничный комбайн VECTOR 450 Track, — уточняет Степан Жариков. — Трактор Ростсельмаш 2400 приобрели только в этом году. Он отлично показал себя в работе — мощный, производительный и экономичный.

На полях Амурской области задействованы уже несколько сотен тракторов Ростсельмаш 2375 и 2400. Они экономически выгодны для хозяйств с площадью пашни от 1 500 гектаров и способны обработать за сезон до 12 000 гектаров.

— Главное для нас, что Ростсельмаш 2400 не боится грязи, проходит везде без каких-либо проблем, не застревает, — делится опытом использования нового трактора Степан Жариков. — У нас поздней осенью, как правило, появляется новая проблема — морозная погода. Сейчас вот на улице уже отрицательные значения температуры, но трактор ее не замечает, и двигатель с легкостью заводится. Хорошая машина, даже при таких высоких нагрузках остается достаточно экономичной.

Тракторы Ростсельмаш оснащаются современной, удобной и просторной кабиной, которая позволяет механизаторам, не утомляясь, качественно выполнять работу в течение всей рабочей смены.

— Механизатор тоже остался доволен новым приобретением: в

кабине тихо, нет пыли, не трясет, комфортное сиденье, интуитивно понятное управление, — добавляет Степан Жариков. — С платформой РСМ Агротроник разобрались довольно быстро, и уже в этом сезоне начали внедрять ее в работу.

Цифровые продукты Ростсельмаш помогут не только найти скрытые возможности для развития сельхозпредприятия, но и оптимизировать рабочий процесс. Одна из таких систем — РСМ Агротроник Пилот 1.0 Электроруль — позволяет освободить механизатора от рутинного процесса руления и обеспечивает точность движения до 2,5 см, что повышает топливную экономичность и качество проводимых работ.

— С новым трактором мы стали работать эффективнее, и посевная кампания проходит быстрее, — отмечает Степан Жариков. — Он фактически работает за двоих: высокая мощность и тяговые возможности трактора позволяют агрегатировать навесное оборудование с большей шириной захвата. В этом сезоне мы задействовали его в тандеме с 9-метровой дисковой бороной и прицепным опрыскивателем TS-3200 Satellite. Проведенная работа полностью оправдала себя: на всех сортах сои протеин выше, чем в прошлом году, а в некоторых случаях показатель доходил до 46%. Современная техника открывает новые возможности в ведении сельского хозяйства, повышается устойчивость урожая, поэтому я уверен, что это далеко не последние рекорды в нашем хозяйстве.

<https://apkmmedia.ru/?p=11016>

В Якутии развивается аграрный туризм

В Якутии набирает обороты новый для региона вид туризма — аграрный. Как предполагают эксперты, в будущем такое направление может стать одним из самых популярных. Тем более что государство помогает тем, кто решил заняться предпринимательством в этой сфере.

Семья Яковлевых из села Эльгьяй Сунтарского района принадлежит к тем пионерам якутского агротуризма, которым уже удалось получить федеральную поддержку. В 2022 году семья выиграла грант в десять миллионов рублей.

Оксана и Гаврил Яковлевы живут в одном из самых живописных уголков Сунтарского района, на берегу красавца Вилюя. Содержат хозяйство: занимаются животноводством, в том числе табунным коневодством. У них более 80 лошадей, 20 коров.

Село Эльгьяй — центр притяжения туристов из «алмазной провинции» Якутии (так называют в республике территорию восьми районов, где добывают драгоценные камни). Здесь находится уникальный музей природы. Выросший из школьного уголка юного натуралиста, сегодня он располагает более чем четырьмя тысячами экспонатов. Кроме того, есть в населенном пункте и краеведческий музей, и музей фольклора имени Сергея Афанасьевича Зверева. Благодаря всему этому Эльгьяй сегодня — самое посещаемое село в вилюйской зоне Якутии.

— У него неплохой туристический потенциал, — делится Гаврил Яковлев. — Неподалеку имеется ресурсный резерват «Бордон», там содержат якутский скот — более 200 животных. Рядом в местности Кемпендьяй добывают соль, имеется месторождение природного ми-

нерала цеолита, а в 20 километрах расположена деревня Хоро, где обнаружены останки динозавров.

И таких интересных мест, памятников природы в округе немало. Сами супруги — туристы со стажем, часто путешествуют. Из этого хобби и родилась идея самим стать туроператорами и заниматься любимым делом, принося пользу родному краю.

— У нас есть что предложить туристам, чтобы отдых понравился и запомнился. Катание на якутских лошадях, дойка кобылиц, богатая рыбалка, поездки на катамаранах по живописным речкам, сбор ягод и дикоросов. Тут чистейший воздух, мы кормим гостей натуральными продуктами, — говорит Гаврил.

Супруги арендовали землю возле своей лошадиной базы, в паре километров от села. В этой местности есть красивое озеро, очертаниями похожее на подкову, протекает чистая речка, которая впадает неподалеку в Вилюй. Вокруг озера супруги хотят сделать прогулочную тропу. Сама местность подсказала название проекта — «Подкова на счастье».

Быть первопроходцами оказалось не так уж просто. Написав бизнес-план и выиграв в позапрошлом году грант, Яковлевы рассчитывали приступить к работе еще прошлой весной. Но, поскольку до них никто в северной республике не выигрывал таких федеральных субсидий, пришлось ждать, пока в Якутии примут соответствующее положение. Поэтому средства семья получила лишь в сентябре и в спешке до первого снега решила сделать максимально, что успеет.

В Эльгье всю осень кипела работа. Хорошо, что в теплое время Яковлевы успели провести электричество на свои деньги. Когда

удалось получить средства гранта, супруги закупили модульные дома, сейчас приобретают оборудование, мебель, квадроцикл, снегоболотоход. Кроме того, они хотят оградить территорию в семь гектаров.

Согласно проекту, агротуристическая база «Подкова на счастье» будет состоять из семи гостевых благоустроенных домиков на четыре-пять мест, из них три — это геюкопалы.

— Первоначальная смета уже устарела, цены очень выросли, — рассказывает Гаврил Яковлев. — Особенно подорожали катамараны и лодки. К счастью, министерство предпринимательства республики обещало помочь.

У Оксаны и Гаврила трое детей, которых они всегда берут в свои поездки. Поэтому их бизнес изначально нацелен на создание условий для тихого семейного отдыха на лоне природы.

Если все получится, то в скором времени мечта станет реальностью.

«Подкова на счастье» уже принесла удачу не только своим хозяевам, но и их последователям. Вслед за Яковлевыми в прошлом году якутяне выиграла еще два федеральных гранта для развития агротуризма.

— Жители России ищут новые направления для организации своего отдыха, а в нашей республике очень богатая и самобытная культура, здесь находится большое количество уникальных природных и исторических объектов, — сказал министр предпринимательства, торговли и туризма РС (Я) Тимур Ханды.

(По материалам «Российской газеты») <https://apkmmedia.ru/?p=11021>

Правительство утвердило долгосрочные планы комплексного развития 16 дальневосточных городов

(Продолжение.
Начало в № 1).

Долгосрочный план комплексного социально-экономического развития города **Находка** включает 62 мероприятия по развитию коммунальной, социальной, транспортной и туристической инфраструктуры на общую сумму 37,8 млрд рублей.

В крупнейшем логистическом узле Дальнего Востока в 2024 году будут благоустроены новые общественные пространства – «Сквер в районе МЦК» и «Видовая площадка №3», а также популярные места массового отдыха для жителей и гостей города. Будет продолжено строительство физкультурно-оздоровительного комплекса в районе ул. Дальней, ледово-спортивного комплекса в микрорайоне Врангель (строительство финансирует резидент свободного порта Владивосток АО «Восточный порт») и поликлиники в составе Находкинской городской больницы. Продолжатся работы по реконструкции трибуны стадиона «Водник» на 3944 посадочных места. Кроме того, запланирован капитальный ремонт приточно-вытяжной вентиляции спортивной школы «Приморец».

В Находке отремонтируют 13 общеобразовательных учреждений и 12 учреждений дошкольного образования, «Международный морской клуб», «Центр культуры» и детские библиотеки №4 и №15. В 2024-2025 годах будут построены 3 энергетические подстанции в районе ул. Перевальная, ул. Советская и ул. Пляжная для присоединения дополнительных потребителей.

Долгосрочный план комплексного социально-экономического развития города **Арсеньев** включает 36 мероприятий по развитию коммунальной, социальной, транспортной и туристической инфраструктуры на общую сумму 33,1 млрд рублей.

Город будет развиваться как центр инновационной промышленности Приморья за счет модернизации предприятий, разработки и внедрения инноваций в авиационной промышленности на базе ОАО ААК «ПРОГРЕСС», создания частного технопарка на базе АО «Аскольд» с реализацией якорного проекта - строительства завода по производству тарного картона и созданию сопутствующих производств в рамках TOP «Михайловский».

Значимой задачей для города является развитие туризма. Будет создан круглогодичный горнолыжный курорт «Арсеньев», в 2023 году инвестор приступил к выполнению строительных работ. В 2024 году начнется строительство крытого ледового катка. В 2025 году планируется приступить к созданию парка аттракционов.

Город авиастроителей обладает возможностями для формирования имиджевых туристических маршрутов «В Арсеньеве - небо рядом» с использованием площадок «Дальневосточного музея авиации», Арсеньевского авиаклуба, а также природно-исторического маршрута по следам экспедиции В.К. Арсеньева и мест съемки фильма «Дерсу Узала». Приоритетным направлением является проведение событийных мероприятий, фестивалей. Привлече-

ние туристов в город положительно скажется на развитии малого бизнеса в сфере обслуживания и сервиса. Строительство рынка и ярмарочной площадки для реализации местной сельхозпродукции в г. Арсеньеве позволит местным производителям реализовывать продукцию жителям и гостям города. Благоустройство общественных пространств с учетом создания системы туристических маршрутов будет способствовать организации всесезонного отдыха жителей и привлечению туристов.

В 2024 году начнется активное жилищное строительство, что делает город привлекательным для молодых специалистов. В школе № 5 будет проведен капитальный ремонт кровли и первого этажа, обустроен пришкольный стадион. В школе № 3 будет проведен капитальный ремонт кровли и отремонтирован спортивный зал. Будут проведены работы по капитальному ремонту двух детских садов: № 25 «Журавушка» и № 32 «АБВГДейка». Запланированы капитальные ремонты спортивных школ «Юность» и «Полет».

План развития Арсеньева большое внимание уделяет коммунальной инфраструктуре. Документ предусматривает капитальный ремонт участка тепловой сети по ул. Садовая – ул. Ломоносова и проведение работ по реконструкции электрической подстанции «Молодежная».

Долгосрочный план комплексного социально-экономического развития города **Уссурийска** включает 64 мероприятия по развитию коммунальной, социальной, транспортной и промышленной инфраструктуры на общую сумму 120,3 млрд рублей.

Уссурийск рассматривается как международный логистический хаб, площадка сотрудничества со странами АТР, научный и инновационный агропромышленный центр.

Особое внимание в плане уделено развитию сферы образования. В активно развивающемся микрорайоне «Междуречье» уже ведутся работы по строительству современной общеобразовательной школы по ул. Чичерина. Кроме того, у жителей этого микрорайона в скором будущем появится новый детский сад, расположенный на ул. Выгонной. В 2024 году планируется завершить реконструкцию школы №4, здание которой является объектом культурного наследия регионального значения. Мероприятия по строительству и реконструкции образовательных учреждений позволят создать дополнительные учебные и рабочие места, предоставят школьникам возможность посещать различные кружки и секции, созданные на базе учебных заведений.

Долгосрочный план развития Уссурийска затронет и модернизацию коммунальной сферы. Для улучшения надежности теплоснабжения и улучшения экологической обстановки планируется строительство новых газовых котельных. Помимо этого, котельные, которые сегодня работают на угле, будут переводить на газовое топливо. В 2024 году появится новая котельная в поселке Тимирязевском. Благодаря этому

возрастет количество потребителей услуг теплоснабжения. В плане предусмотрено строительство напорного канализационного коллектора по ул. Кушнера. Он повысит качество услуг водоотведения для жителей города, предотвратит загрязнение окружающей среды.

ХАБАРОВСКИЙ КРАЙ

Долгосрочный план комплексного социально-экономического развития **Хабаровской городской агломерации** включает 24 мероприятия по развитию коммунальной, социальной, транспортной и промышленной инфраструктуры на общую сумму 366,7 млрд рублей.

Главной целью комплексного плана социально-экономического развития Хабаровской агломерации является создание комфортных условий для жизни и работы людей: обустройство и организация общественных пространств, обновление общественного транспорта и реконструкция дорожной сети, создание высокооплачиваемых рабочих мест.

Знаковыми проектами Хабаровской агломерации станут объединенная набережная, межвузовский кампус, Дальневосточный художественный музей, новый речной вокзал, конгрессно-выставочный центр, комплексное развитие территорий города, а также грузопассажирский пункт пропуска на острове Большой Уссурийский. Уже определены источники финансирования строительства Дальневосточного художественного музея, объединенной набережной, санатория «Уссури», школы и детского сада в микрорайоне «Ореховая сопка».

Яркий, узнаваемый речной фасад краевой столицы сформирует объединенная набережная, самая протяженная в Дальневосточном федеральном округе. Центральную часть набережной с дамбой Южного округа свяжет пешеходный мост. Вдоль береговой линии появятся новые места для отдыха горожан у воды, повысится туристическая привлекательность города. В рамках комплексного плана ведется строительство жилья в микрорайоне «Ореховая сопка», в районе пер. Брянского, в 6 и 7 микрорайонах. Также планируется застройка новых микрорайонов «Дальневосточный квартал» и «Городская гавань». Большое внимание в комплексном плане уделено обеспечению новых микрорайонов коммунальными услугами, дорогами, поликлиниками, школами и детскими садами. Так, строительство школы и детского сада на Ореховой сопке планируется завершить уже в 2024 году. Их открытие снимет нагрузку с действующих учреждений, создаст условия обучения с учетом индивидуальных особенностей каждого ребенка.

Для повышения комфортности жизни горожан запланировано обновление подвижного состава общественного транспорта, догазификация домовладений, ежегодный ремонт улично-дорожной сети. В пригороде Хабаровска будет построен Дальневосточный центр отдыха и оздоровления для детей. Круглогодично в нем смогут отдыхать более 3 тысяч ребят.

Долгосрочный план комплексного социально-экономического развития города **Комсомоль-**

ска-на-Амуре включает 24 мероприятия по развитию коммунальной, социальной, транспортной и промышленной инфраструктуры на общую сумму 48 млрд рублей.

Ключевыми проектами плана комплексного развития Комсомольска-на-Амуре являются реконструкция дома культуры «Судостроитель», капитальный ремонт дома культуры «Строитель», ледового дворца «Металлург», завершение реконструкции стадиона «Авангард», благоустройство парков «Железнодорожников», «Строитель», «Судостроитель», ремонт фасадов жилых домов, а также реконструкция сети водоснабжения микрорайона «Дружба» и района ТЭЦ-3. Будет создан полигон с мусоросортировочным комплексом. Для дальнейшей газификации и улучшения состояния окружающей среды предусмотрен ввод газораспределительной станции № 2.

Обновится городской общественный транспорт и остановочные павильоны. Совместно с АО «ДОМ.РФ» и при поддержке Минвостокразвития России готовится к запуску строительство льготного арендного жилья для молодежи, работников оборонно-промышленного комплекса. Мероприятия обновленного плана также направлены на решение вопросов транспортной доступности города. Планируется восстановление магистрального авиасообщения с регионами России, а также запуск скоростного поезда по маршруту Комсомольска-на-Амуре – Хабаровск.

РЕСПУБЛИКА САХА (ЯКУТИЯ)

Долгосрочный план комплексного социально-экономического развития **Якутской городской агломерации** включает 33 мероприятия по развитию коммунальной, социальной, транспортной и промышленной инфраструктуры на общую сумму 448,8 млрд рублей.

Стратегической ролью Якутска как центра управления крупнейшим субъектом Российской Федерации с растущим промышленным, логистическим и креативным потенциалом является укрепление экономического и культурного влияния России в Азиатско-Тихоокеанском регионе и в Арктике. Долгосрочный план включает множество проектов в различных секторах экономики: строительство десятков новых школ, детских садов и объектов здравоохранения, реконструкция городского парка культуры и отдыха, модернизация общественного транспорта и уличного освещения, ремонт и благоустройство дворов, реализация ряда проектов в сфере экологии. Наряду со строительством моста через Лену до 2028 года, приоритетным направлением является переселение до 2030 года всех граждан из аварийного жилья.

Уже в 2024 году планируется завершение строительства круглогодичного детского центра отдыха и оздоровления «Полярная звезда» на 350 мест в смену, благоустройство набережной оз. Сайсары и Сквера матери, площади Ленина в Якутске, набережной им. Р.М. Дмитриева.

Реализация плана комплексного развития к 2030 году позволит достичь прироста численности жителей на 12%, роста численности занятых граждан в экономике на 15%, увеличения средней номинальной заработной платы на 12%. Прирост валового продукта составит 42%, на 79% вырастет креативный сектор экономики, будет обеспечена круглогодичная транспортная доступность Якутской агломерации.

Долгосрочный план комплексного социально-экономического развития города **Нерюнгринской городской агломерации** включает 19 мероприятий по развитию коммунальной, социальной, транспортной и промышленной инфраструктуры на общую сумму 113,5 млрд рублей.

Реализация плана на период до 2030 года позволит достичь нескольких стратегических целей, среди которых - опережающее развитие социальной инфраструктуры для устойчивого роста качества жизни людей, развитие частного бизнеса, сохранение традиционного образа жизни и культурных ценностей коренных малочисленных народов Севера, создание комфортной городской среды с удобной транспортной системой, сохранение экологии.

Реализация плана позволит нарастить промышленный потенциал района, увеличить показатели добычи золота, диверсифицировать экономику за счет формирования лесоперерабатывающей промышленности. Сформировать привлекательную, благоприятную и комфортную среду проживания населения на территории Нерюнгринской городской агломерации за счет реализации проектов в сферах жизнеобеспечения, здравоохранения и социально-обслуживания, образования, науки, спорта, благоустройства, транспорта и дорожного хозяйства, занятости, развития бизнеса и туризма. Это позволит создавать новые рабочие места, повысит качество человеческого капитала и стабилизировать численность жителей агломерации, в том числе за счет миграционных процессов.

В целях улучшения качества оказания медицинской помощи в рамках модернизации инфраструктуры объектов Нерюнгринской центральной районной больницы будет произведен капитальный ремонт и приобретено оборудование для лечебного корпуса, поликлиники для взрослых, отделения скорой медицинской помощи, акушерского корпуса. Также планируется реконструкция трех зданий районной больницы. В 2024 году планируется завершить модернизацию здания женской консультации, больничного комплекса (блок Б).

Город Нерюнгри стал победителем II Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды с концепцией благоустройства общественной территории «Парк культуры». Парк будет обновлен в 2024 году. Новое функциональное зонирование увеличит предпринимательскую активность в этом популярном городском пространстве.

(Окончание
в следующем номере).

Избирательные участки, участки референдума на территории Ромненского муниципального округа

№ п/п	№ УИК	Границы сёл	Место нахождения участковой комиссии	Место нахождения помещения для голосования	Телефон
1	2	3	4	5	6
1	1401	Придорожное, Смоляное	Здание клуба-филиала МБУК «РЦКС» с. Смоляное, ул. Трудовая, 4	Здание клуба-филиала МБУК «РЦКС» с. Смоляное, ул. Трудовая, 4;	89240417389
2	1402	Чергали, Хохлатское, Райгородка	Здание МОБУ Хохлатская СОШ с.Чергали, ул.Школьная, зд.1А	Здание МОБУ Хохлатская СОШ с.Чергали, ул.Школьная, зд.1А	89246767402
3	1403	Братолюбовка	Здание МКУ «Чергалинская администрация», с.Братолюбовка, ул.Советская, 20А	Здание МКУ «Чергалинская администрация», с.Братолюбовка, ул.Советская, 20А	89143870816
4	1404	Амаранка, Восточная Нива	Здание МКУ «Амаранская администрация», с.Амаранка, ул.Советская, 8	Здание МКУ «Амаранская администрация», с. Амаранка, ул.Советская, 8	89140426276
5	1405	Новониколаевка	Здание МКУ «Амаранская администрация», с.Новониколаевка, ул.Трудовая, 20	Здание МКУ «Амаранская администрация», с.Новониколаевка, ул.Трудовая, 20	89243479157
6	1406	Новый Быт	Здание пансионата «Таёжный», с.Новый Быт, ул.Рабочая, 21	Здание пансионата «Таёжный», с.Новый Быт, ул.Рабочая, 21	89246709079
7	1407	Каховка, Серединное	Здание клуба-филиала МБУК «РЦКС», с Каховка, ул. 70 лет Октября, 58 а	Здание клуба-филиала МБУК «РЦКС», с Каховка, ул. 70 лет Октября, 58 а	89246790803 89145960894
8	1408	Калиновка	Здание МКУ «Ромненская администрация», с.Калиновка, ул.Центральная, 19	Здание МКУ «Ромненская администрация», с.Калиновка, ул.Центральная, 19	89140611554
9	1409	Ромны улицы Гагарина, Комсомольская, Рабочая, Пионерская, Партизанская, Нагорная, Юбилейная, Энергетиков, Ромненская, Советская (от дома № 102 до дома № 177), переулок Флотский	Здание МКУ «Ромненская администрация», с.Ромны, ул.Шилова, 84	Здание МБУК «РЦКС» с.Ромны, ул. Гагарина, 23	89294758018
10	1410	Ромны улицы Лесная, Луговая, Новая, Восточная, Строительная, Южная, Октябрьская, Первомайская, Переселенческая, Зеленая, Северная, Колхозная, Трудовая, Школьная, Шилова, Советская (от дома № 3 до дома № 97Б), переулки Кооперативный, Молодежный	Здание МКУ «Ромненская администрация», с.Ромны, ул.Шилова, 84	Здание МОБУ Ромненская СОШ с.Ромны, ул.Школьная, 22	84164591584
11	1411	Любимое, Морозовка	Административное здание, с. Любимое, ул. Советская, 50	Административное здание, с. Любимое, ул. Советская, 50	89143825415
12	1412	Святоруссовка	Здание МКУ «Святоруссовская администрация», с.Святоруссовка, ул.Зелёная, 17	Здание МКУ «Святоруссовская администрация», с.Святоруссовка, ул.Зелёная, 17	89146029879
13	1413	Знаменка, Кузьмичи	Здание МКУ «Знаменская администрация» с.Знаменка ул.Центральная, 55В	Здание клуба-филиала МБУК «РЦКС» с.Знаменка, ул. Центральная, 61	89146095440
14	1414	Верхнебелое	Здание клуба-филиала МБУК «РЦКС» с.Верхнебелое, пер.Школьный, 1	Здание филиала МОБУ Поздеевская СОШ – Верхнебельская СОШ, с.Верхнебелое, ул. Зелёная, д.3	8-098146247
15	1415	Новороссийка	Здание МКУ «Поздеевская администрация», с.Новороссийка, ул.Центральная, 16	Здание МКУ «Поздеевская администрация», с.Новороссийка, ул.Центральная, 16	89991658318
16	1416	Поздеевка улицы Южная, Юбилейная, Зеленая, Комсомольская, Мелиоративная, Школьная, Вокзальная, Кирзавод, Поздеевский гарнизон	Здание клуба-филиала МБУК «РЦКС» с. Поздеевка, ул. Мелиоративная, 18	Здание клуба-филиала МБУК «РЦКС» с. Поздеевка, ул. Мелиоративная, 18	89098147824
17	1417	Поздеевка улицы Горького, Советская, Дорожная, Дзержинского, Чапаева, Элеваторная, Рабочая, Торговый переулок	Здание структурного подразделения ГБУЗ АО «Ромненская больница» Врачебная амбулатория с.Поздеевка, ул.Дзержинского, 52	Здание структурного подразделения ГБУЗ АО «Ромненская больница» Врачебная амбулатория с.Поздеевка, ул.Дзержинского, 52	89294788680
18	1418	Дальневосточное, Урожайное	Здание МКУ «Дальневосточная администрация», с.Дальневосточное, ул.Садовая, 10	Здание МКУ «Дальневосточная администрация», с.Дальневосточное, ул.Садовая, 10	89143839734
19	1419	Григорьевка	Здание МКУ «Дальневосточная администрация», с.Григорьевка, ул.Восточная, 46	Здание МКУ «Дальневосточная администрация», с.Григорьевка, ул.Восточная, 46	89146046125
20	1420	Высокое, Климовка, Рогозовка	Здание МКУ «Рогозовская администрация», с.Рогозовка, ул.Советская, 1	Здание МКУ «Рогозовская администрация», с.Рогозовка, ул.Советская, 1	8-914-382-55-94
21	1421	Вознесеновка	Здание МКУ «Рогозовская администрация», с.Вознесеновка, ул.Набережная, 8	Здание МКУ «Рогозовская администрация», с.Вознесеновка, ул.Набережная, 8	89140436499

Администрация Ромненского муниципального округа

Страховые пенсии амурчан с 1 января увеличились на 7,5%

С 1 января увеличились страховые пенсии амурчан на 7,5%. Повышение затронуло более 145 тысяч неработающих пенсионеров региона. В результате индексации средний размер прибавки составил 1666,75 рублей, а средний размер пенсии достиг 22 400 рублей.

У каждого пенсионера прибавка индивидуальна и зависит от размера пенсии: чем выше стаж, заработок, страховые взносы, количество индивидуальных пенсионных коэффициентов, — тем больше размер страховой пенсии и, следовательно, сумма прибавки к ней после индексации.

Одновременно с выплатами на 7,5% увеличилась стоимость пенсионного

коэффициента и фиксированной выплаты, из которых складывается страховая пенсия. Стоимость коэффициента в январе выросла до 133,05 рублей, размер фиксированной выплаты — с 7 567,33 до 8 134,88 рублей.

Напомним, что тем получателям пенсии, у кого уровень материального обеспечения ниже прожиточного минимума пенсионера в регионе проживания, органами социальной защиты населения осуществляется региональная социальная доплата. В Амурской области на 2024 год ПМ пенсионера составляет 15 328 рублей.

Пресс-служба ОСФР по Амурской области
Яна Лахай





Цифровые помощники Деда Мороза обработали более 135 тысяч звонков от детей

В канун старого Нового года «Ростелеком Контакт-центр» подвел итоги горячей линии Деда Мороза и его цифровых помощников, которая работала в декабре 2023 года. По сравнению с прошлой линией 2022 года количество обращений от детей увеличилось в четыре раза — всего на бесплатный федеральный номер поступило свыше 135,5 тысячи звонков. Проект был реализован при поддержке «Почты России» и Резиденции Деда Мороза в Великом Устюге.

В 2023 году география проекта расширилась: на горячую линию обращались дети из Казахстана, Узбекистана и Таджикистана. Наибольшее количество звонков поступило из Москвы и Московской области (7 908), Краснодарского края (5 987), Санкт-Петербурга и Ленинградской области (5 530), Курской области (5 069), Амурской области (4 442), Тюменской области (4 437), Екатеринбурга и Свердловской области (4 147), республики Татарстан (3 629), Удмуртской республики (3 503) и Ростовской области (3 464).

По телефону горячей линии дети разгадывали новогодние загадки и рассказывали, что они хотели бы получить на Новый год. В рейтинге подарков традиционно лидирующее место занимают смартфоны и игрушки (куклы и машинки на пульте управления). В этом году дети часто просили в подарок домашних питомцев. При этом пожеланий завести ко-

тенка было в три раза больше, чем щенка. Одна девочка в дополнение попросила большую дом и пожелала, чтобы у ее мамы не было аллергии на котенка. Часто на вопрос, что бы они хотели получить на Новый год, дети загадывали конкретные материальные предметы не только для себя, но и для родителей, бабушек и дедушек, а также желали им здоровья, счастья и больше времени проводить вместе.

«Четырехкратный рост количества обращений на горячую линию Деда Мороза доказывает, что голосовые сообщения с пожеланиями стали хорошим дополнением к традиционным бумажным письмам. Дети с легкостью общаются с цифровыми помощниками. Чаще всего на линию обращались дети в возрасте семи-девяти лет, но были и совсем малыши, которым только исполнился год или два. Наши голосовые роботы и речевая аналитика, разработанные в «Ростелеком Контакт-центре», уже научились понимать голоса даже тех детей, которые только начинают говорить. Таким образом, наши технологии позволяют совершенствовать все алгоритмы работы контакт-центра для повышения качества обслуживания», — рассказал генеральный директор «Ростелеком Контакт-центра» Сергей Шишмарев.

Татьяна Котельникова,
«Ростелеком Контакт-центр»

ПРАВОВОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ

Вступили в силу изменения, касающиеся ежемесячных выплат лицам, осуществляющим уход за детьми-инвалидами и инвалидами с детства

Прокуратура района разъясняет, что с 1 января 2024 года вступил в силу Указ Президента РФ от 01.12.2023 № 912, который расширил круг лиц, имеющих право на получение ежемесячных выплат при осуществлении ухода за ребенком-инвалидом или инвалидом с детства I группы.

Так, до 1 января 2024 года ежемесячные выплаты в размере 10 тысяч рублей по уходу за ребенком-инвалидом в возрасте до 18 лет или инвалидом с детства I группы получали неработающие родители (усыновители) или опекуны (попечители).

С этого года указанные выплаты смогут получать трудоспособные родители (усыновители) или опекуны (попечители), неработающие либо осуществляющие трудовую деятельность на условиях неполного рабочего времени, в том числе на указанных условиях дистанционно или на дому.

Помощник прокурора района
Я.И. Смолякова

ГУ МЧС РОССИИ ПО АМУРСКОЙ ОБЛАСТИ

К погружению в проруби нужно подготовиться

По традиции, в ночь с 18 января на 19 января многие амурчане придут к водомам, чтобы окунуться в крещенские иордани и проруби. Кому можно погрузиться в прорубь, а кому этого делать не следует, как подготовиться к обряду, рассказал начальник медико-психологической службы специализированной пожарно-спасательной части Андрей Резник:

— Окунуться в прорубь или нет, каждый человек должен принимать решение самостоятельно и осознанно. Следование моде, уговорам, «за компанию» в данном случае не приемлемо. И прежде, чем принять окончательное решение, каждому следует оценить свои возможности и состояние здоровья. Существуют разные точки зрения о пользе-вреде для здоровья таких экстремальных водных процедур. Я бы сказал, сколько людей, столько и мнений. Безопасным погружение в прорубь может быть для людей закаленных и подготовленных, тем, кто занимается плаванием в холодной воде, кто постоянно закаляется. А вот людям с хроническими заболеваниями делать это не советую. Особенно опасно погружение в холодную воду людям с бронхолегочными заболеваниями, с патологией сердца, проблемами с артериальным давлением. Если оно высокое, то в ледяной воде может произойти спазм сосудов или

микроинсульт; а если пониженное, то есть опасность судорог или потери сознания. Основной причиной несчастных случаев на воде становится переохлаждение, так как организм не может возместить потерю тепла.

Чтобы предотвратить несчастные случаи, важно соблюдение определенных правил при погружении в купель. Раздеваться следует в специально оборудованных палатках для переодевания, причем с собой кроме одежды для купания обязательно нужно взять полотенце и резиновые тапочки. От палатки до проруби необходимо идти в обуви, поскольку ноги начинают замерзать в первую очередь. У купели необходимо соблюдать порядок, входить в воду по очереди, предварительно сделав разминку. Ни в коем случае нельзя прыгать в воду вниз головой — так человек рискует получить спазм сосудов. В прорубь заходить следует постепенно, находиться в воде всего несколько секунд (обычно не больше 30), а выйдя, прикрыться полотенцем или надеть халат и пойти в теплое место, где уже можно растереться, надеть сухую теплую одежду и выпить горячий чай.

Запрещается погружаться людям в алкогольном опьянении, это чревато серьезными последствиями: от спазма сосудов до гибели человека.

Что же касается погружения в купели пожилых людей или ма-

леньких детей, я категорически против. У пожилых людей в силу возраста уже нарушена терморегуляция, а у малышек она еще только формируется. Погружение в холодную воду принесет им только вред. Особенно настойчивым родителям я бы рекомендовал дожидаться, когда дети подрастут, и предоставить им право самим решать этот важный вопрос.

При купании в проруби запрещается оставлять детей без присмотра, выходить на лед большими группами, распивать спиртные напитки, выезжать на лед на автотранспорте.

Если вы, взвесив все «за» и «против», всё же решили окунуться, то делать это нужно только в специально оборудованных местах, где организовано дежурство спасателей, инспекторов ГИМС, врачей скорой помощи, где установлены палатки или есть иные помещения для переодевания.

При резком ухудшении самочувствия после погружения в прорубь следует незамедлительно обратиться за помощью.

В случае возникновения нештатных ситуаций звоните:
- «101» - для набора со всех операторов мобильной связи и со стационарных телефонов;

- «112» - единый телефон вызова экстренных оперативных служб.

В Приамурье открылись три ледовые переправы, одна из которых - международная

На территории Амурской области допущены к эксплуатации две ледовые переправы муниципального значения и одна международная. В Шимановском округе через реку Зею открылись две ледовые переправы: между селами Ураловка и Кухтерин Луг, а также в черте села Чагоян. На территории Михайловского района взята на контроль международная ледовая переправа, которая обеспечивает международные перевозки через реку Амур между приграничными населенными пунктами Поярково и Сюнькэ (КНР).

По состоянию на 15 января в Приамурье действует шестнадцать ледовых переправ:

1. на р.Гиллой сообщением г. Зея - п. Береговой Зейского муниципального округа;
2. на р.Дугда в районе ж/д моста в поселке Дугда Зейского муниципального округа;
3. на р.Тында в г.Тынде в черте города;
4. на р.Селемджа сообщением п. Коболдо - п. Огоджа Селемджинского района;
5. на р.Нюкжа, п. Усть-Нюкжа - п. Юктали Тындинского муниципального округа;
6. на р.Нора сообщением ст. Дугда Зейского муниципального округа - ст. Меун Селемджинского района;

7. на р.Уркан сообщением п. Верхнезейск - п. Огорон Зейского муниципального округа;

8. на р.Гиллой в 35 километрах от города Тынды;

9. на р.Дэп сообщением п. Юбилейный - п. Октябрьский Зейского муниципального округа;

10. на р.Бурунда ст. Дрогосhevск (ж/д мост) Селемджинского района;

11. на Зейском водохранилище п. Верхнезейск — п. Улак (ж/д мост) Зейского муниципального округа;

12. на р. Горбыль с. Ромны — с. Смоляное Ромненского муниципального округа;

13. на р. Зее сообщением г. Свободный — с. Введенновка Серышевского муниципального округа;

14. на р. Зее с. Ураловка — с. Кухтерин Луг Шимановского муниципального округа;

15. на р. Зее в черте поселка Чагоян Шимановского муниципального округа;

16. на р. Амур п.Поярково — Сюньке.

Главное управление МЧС России по Амурской области напоминает о необходимости соблюдения правил при передвижении по ледовым переправам:

- во избежание несчастных случаев строго выполняйте требования всех информационных знаков, установленных перед въездом на ледовую переправу;
- движение по ледовой переправе осуществляется в соответ-

ствии с режимом работы, утвержденным ее владельцем;

- выезжать на лёд нужно медленно, без толчков и торможений, со скоростью не более 10 км/час;

- перед выездом на лёд необходимо отстегнуть ремни безопасности;

- на ледовой переправе запрещено допускать остановки, рывки, развороты, обгоны автомобилей и заправку их горючим;

- нельзя допускать нагрузки, превышающие грузоподъемность переправы;

- соблюдайте меры личной безопасности на льду, передвигайтесь только по оборудованным ледовым переправам; выезжая на лёд в местах, не оборудованных для этих целей, водители подвергают опасности свою жизнь и жизни пассажиров;

- перемещение транспортных средств при плохой видимости (туман или пурга) осуществлять не рекомендуется.

Уважаемые амурчане! В случае возникновения нештатных ситуаций звоните:

- 101 — для набора со всех операторов мобильной связи и со стационарных телефонов;

- 112 — единый телефон вызова экстренных оперативных служб.

Пресс-служба
ГУ МЧС России
по Амурской области

■ ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Учитель-долгожитель

(Окончание.
Начало на стр. 1).

ОСТАЛИСЬ
БЕЗ МАМЫ

Родилась Таисия Андреевна 28 мая 1932 года. В семье было пятеро детей: три девочки, два мальчика.

В апреле 1945-го, после продолжительной болезни, умерла мама – Прасковья Егоровна. У неё постоянно болело сердце, а лечиться было некогда – дети, хозяйство, муж на фронте. Ушёл на войну в 1941-м, а в 1942-м родился сын. А до этого – в 1940 году – от кори умерла дочка. Да и врачей в деревне не было. В наше время, может быть, и вылечили бы.

Весной 1945-го отец приезжал с фронта на побывку. Учитывая тяжёлое положение в семье, в военкомате пошли навстречу, дали Грачёву Андрею Николаевичу несколько дополнительных дней – для решения семейных проблем, и вернулся он на фронт.

Остались осиротевшие дети с бабушкой – матерью отца. А детям – 14, 12, 10 лет, младшему – 3 года.

О БАБУШКЕ

Бабушка, Евдокия Никифоровна, осталась и за папу, и за маму. Внуки помогали управлять по хозяйству. Корова, телёнок, овцы (а вот свиней в деревне никто не держал), куры, гуси – всех надо накормить, напоить; в сараях – почистить.

Четырнадцатилетний Виктор выполнял мужскую работу: прибить, отпилить, накосить. Таисии – 12 лет, Нине – 10. Их бабушка тоже всему обучает. Умеет Тая и корову подоить, и поест сварить, и носки-рукавицы связать – себе и младшим. Однажды такие хорошие варежки связала себе, а в школе они вдруг потерялись – так плакала...

Бабушка не только внуков учила жизненному.

Уважала Никифоровну вся деревня. Шли односельчане к ней и за советом, и за помощью. Обладая удивительной памятью, знала она церковные праздники, народные приметы. Говорила: «Если умер праведник – окна можно вставлять, а если грешник – нельзя: окна будут плакать». Умела очень хорошо готовить. И её всегда приглашали помочь, если у кого-то была свадьба, или родины-крестины, проводы в армию, другие какие-то мероприятия.

Кулинарные способности Евдокии Никифоровны передались внукам, правнучкам. Умеют они

приготовить из простых продуктов блюда и на вид аппетитные, и вкусные. Например, варенье из ранеток. А ещё, похожее на мёд, варенье из физалиса (паслёна). Янтарного цвета, каждая ягодка просвечивается насквозь, видны все зёрнышки. Или удивительная на вкус капуста-«пилюска». Всё выращенное на огороде, а теперь – на даче, перерабатывается, ничего не пропадает.

Большой опыт у Таисии Андреевны по посадке и выращиванию садовых и огородных культур.

Например, лук она советует садить вместе с морковкой. Лук созреет, а морковь потом дорастёт. Так и площадь экономится, и растения меньше болеют. – защищают друг друга от морковной и луковой мушки.

ОБ ОТЦЕ

Учителя Андриановской школы всегда отмечали серьёзное отношение детей семьи Грачёвых к учёбе. А у Таисии ещё и отличнейшая дикция – это от отца. Андрей Николаевич закончил всего 4 класса церковно-приходской школы, но был очень грамотным. И соседские ребята, даже старшеклассники, обращались к нему, если вдруг не могли решить пример или задачу.

Говоря об отце, Таисия Андреевна всегда подчёркивает, что он был человеком набожным. Воспитывали детей в семье по христианским (общечеловеческим) заповедям: не убий, не укради, помоги нуждающемуся, чти отца своего и другим. Всем детям Андрей Николаевич постарался дать образование.

Родилась и жила Таисия Андреевна в Тамбовской области, а профессиональное образование получила в Воронежской. Ведь до Тамбова, областного центра, 50 км. А от Андрияновки до Борисоглебска Воронежской области – всего 11 км. Дочка мечтает быть учителем, а там есть педучилище.

ЕДЕМ НА ДАЛЬНИЙ
ВОСТОК

Быстро пролетели студенческие годы.

В 1951 году весь выпуск Борисоглебского педагогического училища, по распоряжению Министерства образования СССР, отправили на Дальний Восток. Остались на родине только те, кто успел выйти замуж. Пассажирский поезд прибыл в город Белогорск перед вечером. И, когда выгружались, на железнодорожный вокзал пришли местные жители – посмотреть, кто приехал. Женщины успокаивали: «Не пе-

реживайте, девочки, у нас много военных, выйдете здесь замуж».

Действительно, многие остались на Дальнем Востоке, некоторые стали жёнами военных.

Попала Грачёва Т. А. в начальную школу деревни Пономарёвка Кагановичского (ныне Октябрьского) района. Вела уроки во всех трёх классах (второго класса в школе не было). Экзамены тогда сдавали, начиная с 4-го класса, а сдавали их в районном центре – в Екатеринославке. Питомцы Таисии Андреевны с экзаменационными заданиями справились успешно. И перевели молодого специалиста методистом в районо. Старшим методистом в то время работал Буря Григорий Иванович.

Пригласилась ему скромная трудолюбивая девушка с точёной фигурой, роскошной косой и красивыми глазами.

Бабушка бабушки, Евдокии Никифоровны, была чистокровной татаркой. Отсюда и внешность у её внучек и правнучек такая необычная: независимо от цвета волос разрез глаз – миндалевидный.

Знакомы с Бурей были и раньше: в Екатеринославке работала подружка, которую иногда навещала Таисия Андреевна. В общей компании познакомилась, иногда встречались, а теперь и работали вместе.

ГЛАВНОЕ В ЖИЗНИ –
СЕМЬЯ

В июне 1953-го молодые люди поженились.

Девушка с Поволжья и амурский парень, уроженец села Арсентьевка Михайловского района, создали крепкий семейный союз, основанный на взаимопомощи, взаимопонимании.

Таисия Андреевна отмечает, что за 62 с половиной года, прожитых в браке, никогда не слышала от мужа матерного слова. Хотя работа директором школы отнимала немало сил, времени и нервов.

Но так уж был воспитан Буря Г. И. Предки его – выходцы с Украины, с Полтавщины. Семья была большая, дружная. Живя на Амуре, сами разрабатывали землю, имели крепкое хозяйство. Но во время коллективизации были репрессированы.

У родителей Григория Ивановича было 8 детей – 3 сына и 5 дочерей: Пётр, Григорий, Василий, Лида, Валя, Нина, Паша и Мария. Пятеро из них, помимо Григория, стали учителями.

Трудился Буря Г. И. в школах Борисоглебки, Екатеринослав-

ки, а затем в Дальневосточном с полной отдачей сил. Недаром получил орден Трудового Красного Знамени. Не каждый учитель может похвалиться такой наградой.

В Дальневосточном семье Буря прожила 58 лет. Школа стала для них, практически, вторым домом.

Таисия Андреевна вела уроки «домоводства». Сейчас этот предмет называется «Технология». Была воспитателем в школьном интернате. Работала в школьной библиотеке. Не имея библиотечного образования, самостоятельно изучала специальную литературу, поддерживала связь с сельской библиотекой. Проверяющие, как правило, удивлялись: «Откуда Вы всё знаете?».

Документация, книжный фонд Дальневосточной школьной библиотеки содержались в образцовом порядке; часто проходили массовые мероприятия; велась индивидуальная работа с читателями-детьми и учителями. Выйдя на пенсию, ещё несколько лет вела в школе кружок «Вязание».

Дочери пошли по стопам родителей. Старшая дочь Нина – учитель химии, окончила Благовещенский педагогический институт. Начала трудовой путь в Rogozovskoye средней школе в 1976 году. А с 1979-го по 2019 работала в средней школе № 2 с. Некрасовка Хабаровского района Хабаровского края. С 1979-го по 2007-й – завуч, параллельно вела уроки химии. Затем – директор школы. На заслуженный отдых Бельданова Нина Григорьевна вышла в 2019 году, отметив своё 65-летие. С большим удовольствием занимается дачей.

Младшая дочь, Светлана Григорьевна Буря, выпускница Хабаровского государственного института культуры, живёт в Хабаровске. Она – библиограф читального зала учебного заведения, которое в народе называют военным пограничным институтом. Племянники стараются почаще бывать в гостях у тёти Светы, которую искренне любят. А она иногда скрашивает их досуг игрой на гитаре. Играть научилась сама.

После смерти мужа Таисия Андреевна живёт у своей младшей дочери Светланы. Не стало Григория Ивановича в 2015 году.

А в 2016-м скоропостижно скончался зять, муж старшей дочери Нины, Бельданов Геннадий Андреевич. В Дальневосточном его хорошо знали и взрослые, и дети. Каждый год весной односельчане интересовались: «Когда приедет Ваш зять в отпуск? Что-то телевизор плохо показывает, хочу, чтобы посмотрел». «Смотрел» Геннадий Андреевич и телевизоры, и холодильники, и стиральные машины. К нему тянулись местные мальчишки. Особенно те, что росли без отца. Мой сын дома говорил: «Сегодня на велосипеде поедём в Дальневосточное. Там мы с папкой Глеба запускаем на стадионе воздушных змеев». А ещё мальчишки мастерили с ним модели планеров.

Внуки Дмитрий и Глеб давно стали взрослыми. А теперь ра-

дуют Таисию Андреевну своими успехами правнуки: Гарик, Родион, Ангелина и Алиса – дети любознательные, разносторонне одарённые, активно участвующие в общественной жизни.

Близкие родственники Таисии Андреевны – тоже долгожители. Старший брат Виктор ушёл в мир иной в 2022 году. Ему было 92 года. Жил на Украине, связаться с ним по телефону в последнее время было проблематично.

В Волгограде живёт сестра Нина – на два года моложе Таисии Андреевны.

Но вот младший брат Александр погиб от рук недобрых людей в «лихие» 90-е.

Беседуя с Таисией Андреевной, мы часто вспоминаем бывших учеников Дальневосточной школы. Говорим, в том числе, и о рано ушедших из жизни первом комсоре школы Сергашове Якове Константиновиче и первой освобождённой пионервожатой Ленда Валентине Степановне – личностях активных, неординарных, с ярко выраженными лидерскими качествами. И не только о них. Из стен Дальневосточной школы вышло немало достойных людей: врачи, учителя, военные, юристы, работники культуры, агрономы, инженеры, труженики полей и ферм – механизаторы, животноводы.

Рада Таисия Андреевна любой весточке из Дальневосточного. С теплотой вспоминает бывших соседей – Диких.

Се не забывает и звонит ей жительница Дальневосточного Кононенко Любовь Васильевна.

А сама Таисия Андреевна всегда просит передать привет всем, кто её знает. И, особо, григорьевцам Саливон Наталье Николаевне и Ольге Алексеевне, считает их чуть ли не своими родственниками. Ведь Наталья Николаевна (в девичестве – Сорокина) родом с Поволжья – из города Горького.

В обязательном порядке интересуется, как дела у Касьянчик Марии Михайловны и передаёт ей привет. Мария Михайловна, 1935 года рождения, приехала на Дальний Восток из Белоруссии в 60-е годы XX века. Учитель. Работала в Григорьевской начальной школе. Характеризует её как человека светлого, лёгкого, приятного в общении. Вспоминает: «Бывало, разговариваешь с Таисией Андреевной, кажется, будто у неё и проблем никаких нет».

Да и сама Мария Михайловна ведёт активный образ жизни. Сажает огород; возле дома у неё цветник, в доме тоже цветы. Любит заниматься с детьми. Внуки её шли в школу уже умеющими читать, считать и писать.

К сожалению, осенью 2021 года не стало Нины Ивановны Лысак – тоже учителя, ровесницы Таисии Андреевны, приехавшей на Дальний Восток по направлению с Брянщины и проработавшей много лет в Григорьевской школе.

А я позвоню в очередной раз, чтобы услышать знакомый голос: «Алло, слушаю. Лида, здравствуй».

Л. Борозняк,
с. Григорьевка

■ БЛАГОДАРНОСТЬ

ИП «Картамышеву К.А.»

Уважаемый

Константин Анатольевич!

Выражаем искренние слова благодарности за оказанную спонсорскую помощь в приобретении новогодних подарков детям.

Желаем Вам и всему Вашему коллективу здоровья, интересных замыслов, и их благополучных воплощений, ярких, значительных событий, дальнейшего процветания Вашей организации.

Родители, воспитатели -
2-младшей группы детского сада «Сказка».

■ БЛАГОДАРНОСТЬ

ИП «Безух Р.В.»

Уважаемый Роман Васильевич!

Выражаем Вам искреннюю благодарность за оказанную спонсорскую помощь в приобретении

новогодних подарков детям.

Пусть наступивший год будет удачным и плодотворным, годом новых возможностей и достижений, наполненный яркими событиями и добрыми делами!

Родители учеников 3 А класса МОБУ
Ромненская СОШ.

ТВ-НЕДЕЛЯ

В телепрограмме возможны изменения

22 января - 28 января 2024 г.

1

РОССИЯ 1

ДОМАШНИЙ

НТВ

РОССИЯ K

05.00 Телеканал «Доброе утро»
09.00 Новости
09.10 АнтиФейк 16+
09.50 Жить здорово! 16+
10.45 Фигурное катание. Чемпионат России по прыжкам 0+
12.00 Новости
12.05 Фигурное катание. Чемпионат России по прыжкам 0+
12.30 «НЕ СТРЕЛЯЙТЕ В БЕЛЫХ ЛЕБЕДЕЙ» ДРАМА, СССР, 1980 г. 16+
15.00 Новости
15.30 Подкаст.Лаб 16+
16.10 Давай поженимся! 16+
17.05 Мужское/Женское 16+
18.00 Новости
18.15 Информационный канал 16+
19.55 Куклы наследника Тутти 16+
21.00 Время
21.45 «БОЛЬШОЙ ДОМ» СЕРИАЛ 16+
22.30 Большая игра 16+
23.20 Подкаст.Лаб 16+
03.00 Новости
03.05 Подкаст.Лаб 16+

05.00 Утро России
05.07, 05.35, 06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 09.35 Утро России. Амурская область
09.00 Вести - Амурская область
09.30 Утро России
09.55 «О самом главном». Ток-шоу 12+
11.00 Вести
11.30 «60 минут». Ток-шоу 12+
14.00 Вести
14.30 Вести - Амурская область
14.55 Наши 12+
16.00 Вести
16.30 Малахов 16+
17.30 «60 минут». Ток-шоу 12+
20.00 Вести
21.05 Вести - Амурская область
21.20 «СКЛИФОВСКИЙ» СЕРИАЛ 12+
23.25 Вечер с Владимиром Соловьевым 12+
02.20 «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» СЕРИАЛ 12+
04.05 «МОРОЗОВА» СЕРИАЛ 16+

Понедельник, 22 января

05.30, 04.45 «6 кадров». Скetch-шоу 16+
05.35 «По делам несовершеннолетних». Судебное шоу 16+
06.10 «Давай разведемся!» Судебное шоу 16+
07.10 «Тест на отцовство». Судебное шоу 16+
09.25, 22.20 Понять. Простить 16+
10.40 Порча. Стрелки назад. Новая жизнь 16+
11.45, 00.30 Знахарка 16+
12.20, 00.55 Верну любимого 16+
12.55, 01.25 Голоса ушедших душ 16+
13.30 «ВЕСНА СВЕЛА НАС С УМА» СЕРИАЛ 16+
18.00 «СОЛОВЕЙКА» СЕРИАЛ 16+
23.35 Порча 16+
01.50 «ПРОВИНЦИАЛКА» СЕРИАЛ 16+

03.50 «УГРО» СЕРИАЛ 16+
05.30 Утро. Самое лучшее 16+
07.00 Сегодня
07.25 «ПЕС» СЕРИАЛ 16+
09.00 Сегодня
09.35 «ПЕС» СЕРИАЛ 16+
12.00 Сегодня
12.25 Чрезвычайное происшествие
13.00 Место встречи 16+
15.00 Сегодня
15.45 За гранью 16+
16.50 ДНК 16+
18.00 Сегодня
19.00 «ШЕФ. ВОЗВРАЩЕНИЕ» СЕРИАЛ 16+
22.35 Сегодня
23.00 «ШЕФ. ВОЗВРАЩЕНИЕ» СЕРИАЛ 16+
23.45 «ЧОКНУТЫЕ» КОМЕДИЯ, СССР, 1991 г. 0+
01.30 «СОЛО ДЛЯ ПИСТОЛЕТА С ОРКЕСТРОМ» СЕРИАЛ 16+

05.30 Пешком... Москва москворецкая
06.00 Черные дыры. Белье пятна
06.45 «Вологда. Усадьба Брянчаниновых»
07.10 Теория невозможного. Вера Гедройц
07.40 «ТИМУР И ЕГО КОМАНДА» ПРИКЛЮЧЕНИЯ, СССР, 1940 г. 12+
09.00, 11.30, 16.00, 18.30, 23.00 Новости культуры
09.15 Наблюдатель
10.10, 00.15 «Борис Ливанов»
11.15 Забытое ремесло. Повитуха
11.45 Новости. Подарочно. АРТ
12.00 «Влюбиться в Арктику. Покорители Арктики. Первые шаги»
12.30 «С ТОБОЙ И БЕЗ ТЕБЯ...» МЕЛОДРАМА, СССР, 1973 г. 12+
14.00 70 лет Леониду Ярмольнику. 2 Верник 2
14.55 «Агора». Ток-шоу
16.15, 01.10 А. Вивальди
17.05 Рассказы из русской истории
18.45 Главная роль
19.05 Правила жизни
19.30 Спокойной ночи, малыши!
19.45 Сати. Нескучная классика...
20.30 Юбилей Аарисы Малеванной. Линия жизни
21.20 «ПОЗДНИЕ СВИДАНИЯ» ДРАМА, СССР, 1980 г. 16+
23.15, 23.35, 23.55 «ПОРУС» СЕРИАЛ

05.00 Телеканал «Доброе утро»
09.00 Новости
09.10 АнтиФейк 16+
09.50 Жить здорово! 16+
10.45 Информационный канал 16+
15.00 Новости
15.30 Информационный канал 16+
16.10 Давай поженимся! 16+
17.05 Мужское/Женское 16+
18.00 Новости
18.15 Информационный канал 16+
19.55 Куклы наследника Тутти 16+
21.00 Время
21.45 «БОЛЬШОЙ ДОМ» СЕРИАЛ 16+
22.35 Большая игра 16+
23.25 Подкаст.Лаб 16+
03.00 Новости
03.05 Подкаст.Лаб 16+

05.00 Утро России
05.07, 05.35, 06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 09.35 Утро России. Амурская область
09.00 Вести - Амурская область
09.30 Утро России
09.55 «О самом главном». Ток-шоу 12+
11.00 Вести
11.30 «60 минут». Ток-шоу 12+
14.00 Вести
14.30 Вести - Амурская область
14.55 Наши 12+
16.00 Вести
16.30 Малахов 16+
17.30 «60 минут». Ток-шоу 12+
20.00 Вести
21.05 Вести - Амурская область
21.20 «СКЛИФОВСКИЙ» СЕРИАЛ 12+
23.25 Вечер с Владимиром Соловьевым 12+
02.05 «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» СЕРИАЛ 12+
03.50 «МОРОЗОВА» СЕРИАЛ 16+

Вторник, 23 января

05.15, 05.30 «По делам несовершеннолетних». Судебное шоу 16+
06.15 «Давай разведемся!» Судебное шоу 16+
07.15 «Тест на отцовство». Судебное шоу 16+
09.30, 22.15 Понять. Простить 16+
10.45 Порча. Роковой клад. Пуд соли 16+
11.55, 00.25 Знахарка 16+
12.30, 00.50 Верну любимого 16+
13.05, 01.20 Голоса ушедших душ 16+
13.40 «ЗА КАМЕННОЙ СТЕНОЙ» СЕРИАЛ 16+
18.00 «БЫВШИЕ ЛЮБИМЫЕ» СЕРИАЛ 16+
23.30 Порча 16+
01.45 «ПРОВИНЦИАЛКА» СЕРИАЛ 16+
04.40 «6 кадров». Скetch-шоу 16+

03.45 «УГРО» СЕРИАЛ 16+
05.30 Утро. Самое лучшее 16+
07.00 Сегодня
07.25 «ПЕС» СЕРИАЛ 16+
09.00 Сегодня
09.35 «ПЕС» СЕРИАЛ 16+
12.00 Сегодня
12.25 Чрезвычайное происшествие
13.00 Место встречи 16+
15.00 Сегодня
15.45 За гранью 16+
16.50 ДНК 16+
18.00 Сегодня
19.00 «ШЕФ. ВОЗВРАЩЕНИЕ» СЕРИАЛ 16+
22.35 Сегодня
23.00 «ШЕФ. ВОЗВРАЩЕНИЕ» СЕРИАЛ 16+
23.55 «СОЛО ДЛЯ ПИСТОЛЕТА С ОРКЕСТРОМ» СЕРИАЛ 16+
02.15 «ВЕРСИЯ» СЕРИАЛ 16+

05.30 Пешком... Москва библиотечная
06.05, 14.15 Цинь Шихуанди, правитель вечной империи. Чудо объединения
06.55, 18.00 «Почерк эпохи» с Кириллом Кяро
07.30 Жизнь и судьба
07.50, 21.10 «ЧЕЛОВЕК В ПРОХОДНОМ ДВОРЕ» ДЕТЕКТИВ, СССР, 1971 г. 12+
09.00, 11.30, 16.00, 18.30, 23.00 Новости культуры
09.15 Наблюдатель
10.10, 00.15 XX век. Знак судьбы. Вера Давыдова
11.45 Новости. Подробно. Книги
12.00 «Влюбиться в Арктику. Арктика - территория открытий»
12.30, 12.50, 13.10, 23.15, 23.35, 23.55 «ПОРУС» СЕРИАЛ
13.35 «Игра в бисер» с Игорем Волгиным
15.00 Забытое ремесло. Гончар
15.15 Сати. Нескучная классика...
16.15 Коллекция. Музей Сумайя Мексика
16.45 Перселл-гала
18.45 Главная роль
19.05 Правила жизни
19.30 Спокойной ночи, малыши!
19.45 Искусственный отбор
20.25 «Вижу цель»
22.15 Летопись осажденного Ленинграда. Александр Траугот
01.30 «Вологда. Усадьба Брянчаниновых»

05.00 Телеканал «Доброе утро»
09.00 Новости
09.10 АнтиФейк 16+
09.50 Жить здорово! 16+
10.45 Информационный канал 16+
15.00 Новости
15.30 Информационный канал 16+
16.10 Давай поженимся! 16+
17.05 Мужское/Женское 16+
18.00 Новости
18.15 Информационный канал 16+
19.55 Куклы наследника Тутти 16+
21.00 Время
21.45 «БОЛЬШОЙ ДОМ» СЕРИАЛ 16+
22.35 Большая игра 16+
23.25 Подкаст.Лаб 16+
03.00 Новости
03.05 Подкаст.Лаб 16+

05.00 Утро России
05.07, 05.35, 06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 09.35 Утро России. Амурская область
09.00 Вести - Амурская область
09.30 Утро России
09.55 «О самом главном». Ток-шоу 12+
11.00 Вести
11.30 «60 минут». Ток-шоу 12+
14.00 Вести
14.30 Вести - Амурская область
14.55 Наши 12+
16.00 Вести
16.30 Малахов 16+
17.30 «60 минут». Ток-шоу 12+
20.00 Вести
21.05 Вести - Амурская область
21.20 «СКЛИФОВСКИЙ» СЕРИАЛ 12+
23.25 Вечер с Владимиром Соловьевым 12+
02.05 «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» СЕРИАЛ 12+
03.50 «МОРОЗОВА» СЕРИАЛ 16+

Среда, 24 января

05.05, 05.30 «По делам несовершеннолетних». Судебное шоу 16+
06.15 «Давай разведемся!» Судебное шоу 16+
07.15 «Тест на отцовство». Судебное шоу 16+
09.30, 22.25 Понять. Простить 16+
10.45 Порча. Почерк судьбы. Экспресс-приворот 16+
11.55, 00.30 Знахарка 16+
12.30, 00.55 Верну любимого 16+
13.05, 01.25 Голоса ушедших душ 16+
13.40 «ВРЕМЯ ЖЕНИТЬСЯ» СЕРИАЛ 16+
18.00 «СЛОВНО НЕ БЫЛО РАЗЛУКИ» СЕРИАЛ 16+
23.35 Порча 16+
01.50 «СКОЛЬКО ЖИВЕТ ЛЮБОВЬ» СЕРИАЛ 16+

03.50 «УГРО» СЕРИАЛ 16+
05.30 Утро. Самое лучшее 16+
07.00 Сегодня
07.25 «ПЕС» СЕРИАЛ 16+
09.00 Сегодня
09.35 «ПЕС» СЕРИАЛ 16+
12.00 Сегодня
12.25 Чрезвычайное происшествие
13.00 Место встречи 16+
15.00 Сегодня
15.45 За гранью 16+
16.50 ДНК 16+
18.00 Сегодня
19.00 «ШЕФ. ВОЗВРАЩЕНИЕ» СЕРИАЛ 16+
22.35 Сегодня
23.00 «ШЕФ. ВОЗВРАЩЕНИЕ» СЕРИАЛ 16+
23.50 «СОЛО ДЛЯ ПИСТОЛЕТА С ОРКЕСТРОМ» СЕРИАЛ 16+
02.05 «ВЕРСИЯ» СЕРИАЛ 16+

05.30 Пешком... Тутаев пейзажный
06.05, 14.15 Цинь Шихуанди, правитель вечной империи. Мавзолей императора
06.55, 18.00 «Почерк эпохи» с Кириллом Кяро
07.30 Жизнь и судьба
07.50, 21.10 «ЧЕЛОВЕК В ПРОХОДНОМ ДВОРЕ» ДЕТЕКТИВ, СССР, 1971 г. 12+
09.00, 11.30, 16.00, 18.30, 23.00 Новости культуры
09.15 Наблюдатель
10.10, 00.15 Вас приглашает Игорь Моисеев. Юбилейный вечер
11.45 Новости. Подробно. Кино
12.00 «Влюбиться в Арктику. На льдине, как на бригантине»
12.30, 12.50, 13.10, 23.15, 23.35, 23.55 «ПОРУС» СЕРИАЛ
13.30 90 лет Аде Якушевой. Больше, чем любовь
15.05 90 лет Галине Писаренко. Линия жизни
16.15 Даниэль Дефо «Робинзон Крузо» в программе «Библейский сюжет»
16.45 И.С. Бах. Сюиты для виолончели соло
18.45 Главная роль
19.05 Правила жизни
19.30 Спокойной ночи, малыши!
19.45 «Сердце. Душа. Футбол»
20.30 Власть факта. Древний Рим: от республики к империи
22.15 Летопись осажденного Ленинграда. Дмитрий Бучкин
01.30 «Феодосия. Дача Стамболи»

05.00 Телеканал «Доброе утро»
09.00 Новости
09.10 АнтиФейк 16+
09.50 Жить здорово! 16+
10.45 Информационный канал 16+
15.00 Новости
15.30 Информационный канал 16+
16.10 Давай поженимся! 16+
17.05 Мужское/Женское 16+
18.00 Новости
18.15 Информационный канал 16+
19.55 Проект «Цивилизации». Россия 12+
21.00 Время
21.45 «БОЛЬШОЙ ДОМ» СЕРИАЛ 16+
22.35 Большая игра 16+
23.25 Подкаст.Лаб 16+
03.00 Новости
03.05 Подкаст.Лаб 16+

05.00 Утро России
05.07, 05.35, 06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 09.35 Утро России. Амурская область
09.00 Вести - Амурская область
09.30 Утро России
09.55 «О самом главном». Ток-шоу 12+
11.00 Вести
11.30 «60 минут». Ток-шоу 12+
14.00 Вести
14.30 Вести - Амурская область
14.55 Наши 12+
16.00 Вести
16.30 Малахов 16+
17.30 «60 минут». Ток-шоу 12+
20.00 Вести
21.05 Вести - Амурская область
21.20 «СКЛИФОВСКИЙ» СЕРИАЛ 12+
23.25 Вечер с Владимиром Соловьевым 12+
02.05 «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» СЕРИАЛ 12+
03.50 «МОРОЗОВА» СЕРИАЛ 16+

Четверг, 25 января

05.00 «6 кадров». Скetch-шоу 16+
05.05, 05.30 «По делам несовершеннолетних». Судебное шоу 16+
06.15 «Давай разведемся!» Судебное шоу 16+
07.15 «Тест на отцовство». Судебное шоу 16+
09.30, 22.25 Понять. Простить 16+
10.45 Порча. Отвращение. Тень луны 16+
11.55, 00.30 Знахарка 16+
12.30, 00.55 Верну любимого 16+
13.05, 01.25 Голоса ушедших душ 16+
13.40 «СТО ДОРОГ» СЕРИАЛ 16+
18.00 «ВСЕ РАВНО ТЫ МОЯ» СЕРИАЛ 16+
23.35 Порча 16+
01.50 «ПЯТЬ ЛЕТ СПУСТЯ» СЕРИАЛ 16+

03.50 «УГРО» СЕРИАЛ 16+
05.30 Утро. Самое лучшее 16+
07.00 Сегодня
07.25 «ПЕС» СЕРИАЛ 16+
09.00 Сегодня
09.35 «ПЕС» СЕРИАЛ 16+
12.00 Сегодня
12.25 Чрезвычайное происшествие
13.00 Место встречи 16+
15.00 Сегодня
15.45 За гранью 16+
16.50 ДНК 16+
18.00 Сегодня
19.00 «ШЕФ. ВОЗВРАЩЕНИЕ» СЕРИАЛ 16+
22.35 Сегодня
23.00 «ШЕФ. ВОЗВРАЩЕНИЕ» СЕРИАЛ 16+
23.50 Поздняков 16+
00.05 «СОЛО ДЛЯ ПИСТОЛЕТА С ОРКЕСТРОМ» СЕРИАЛ 16+
02.20 «ВЕРСИЯ» СЕРИАЛ 16+

05.30 Пешком... Москва студенческая
06.05, 14.20 «Ангкор - земля богов. Расцвет империи»
06.55, 18.00 «Почерк эпохи» с Кириллом Кяро
07.30 Жизнь и судьба
07.50, 21.10 «ЧЕЛОВЕК В ПРОХОДНОМ ДВОРЕ» ДЕТЕКТИВ, СССР, 1971 г. 12+
09.00, 11.30, 16.00, 18.30, 23.00 Новости культуры
09.15 Наблюдатель
10.15, 00.15 Остановись, мгновение. Александр Родченко
11.00 «Татьянин день»
11.45 Новости. Подробно. Театр
12.00 «Влюбиться в Арктику. Арктика. Жизнь на краю земли»
12.30, 12.50, 13.10, 23.15, 23.35, 23.55 «ПОРУС» СЕРИАЛ
13.35 Абсолютный слух
15.10 2 Верник 2. Сергей Чонишвили
16.15 Пряничный домик. Новосибирские мастера
16.45 И.С. Бах, Ж.-Б. Люлли и Ж.-Ф. Рамо
18.45 Главная роль
19.05 Правила жизни
19.30 Спокойной ночи, малыши!
19.45 Кино о кино. «Три тополя на Плющихе». Опустела без тебя земля
20.30 Энигма. Бенджамин Зандер
22.15 Летопись осажденного Ленинграда. Ярослав Николаев
00.55 Ночь королей: торжественный концерт эпохи Людовика XIV

ТВ-НЕДЕЛЯ

В телепрограмме возможны изменения

22 января - 28 января 2024 г.



РОССИЯ 1

ДОМАШНИЙ

НТВ

РОССИЯ K

Пятница, 26 января

05.00 Телеканал «Доброе утро»	05.00 Утро России	05.00 «УГРО» СЕРИАЛ 16+	05.30 Пешком... Москва площадьная
09.00 Новости	05.07, 05.35, 06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 09.35 Утро России. Амурская область	05.30 Утро. Самое лучшее 16+	06.05, 14.15 «Ангкор - земля богов. Трон империи»
09.10 АнтиФейк 16+	09.00 Вести - Амурская область	07.00 Сегодня	06.55, 18.00 «Почерк эпохи» с Кириллом Кяро
09.50 Жить здорово! 16+	09.30 Утро России	07.25 «ПЕС» СЕРИАЛ 16+	07.30 Жизнь и судьба
10.45 Информационный канал 16+	09.55 «О самом главном». Ток-шоу 12+	09.00 Сегодня	07.50, 21.10 «ЧЕЛОВЕК В ПРОХОДНОМ ДВОРЕ» ДЕТЕКТИВ, СССР, 1971 г. 12+
15.00 Новости	11.00 Вести	09.35 «ПЕС» СЕРИАЛ 16+	09.00, 11.30, 16.00, 18.30, 23.00 Новости культуры
15.30 Информационный канал 16+	11.30 «60 минут». Ток-шоу 12+	12.00 Сегодня	09.20 «НАСРЕДДИН В БУХАРЕ» КОМЕДИЯ, СССР, 1943 г.
16.10 Давай поженимся! 16+	14.00 Вести	12.25 Чрезвычайное происшествие	10.45 Забытое ремесло. Гончар
17.05 Мужское/Женское 16+	14.30 Вести - Амурская область	13.00 Место встречи 16+	11.00 «Татьянин день»
18.00 Вечерние новости	14.55 «Судьба человека» с Борисом Корчевниковым 12+	15.00 Сегодня	11.45 Больше, чем любовь. Сергей Вавилов и Ольга Багриновская
18.40 Человек и закон 16+	16.00 Вести	15.50 ДНК 16+	12.30, 12.50, 13.10 «ПОРУС» СЕРИАЛ
19.45 Поле чудес 16+	16.30 Прямой эфир 16+	16.55 Жди меня 12+	13.35 Власть факта. Древний Рим: от республики к империи
21.00 Время	17.30 «60 минут». Ток-шоу 12+	18.00 Сегодня	15.00 «Илья Муромец» Игоря Сикорского
21.45 «Голос». Новый сезон 12+	20.00 Вести	19.00 «ШЕФ. ВОЗВРАЩЕНИЕ» СЕРИАЛ 16+	15.15 Энигма. Бенджамин Зандер
23.30 Матадор. Эдуард Савенко в поисках любви 18+	21.15 Вести - Амурская область	23.00 «Своя правда» с Романом Бабаяном	16.15 Письма из провинции. Гвардейск
00.55 Подкаст.Лаб 16+	21.30 «ОДЕССА» ДРАМА, Россия, 2019 г. 16+	00.50 Квартирный вопрос 0+	16.50 Ночь королей: торжественный концерт эпохи Людовика XIV
	23.55 «ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!» ДРАМА, Россия, 2020 г. 16+	01.40 «АГЕНТСТВО СКРЫТЫХ КАМЕР» СЕРИАЛ 16+	17.45 Забытое ремесло. Сваха
	01.55 «САМАЯ ЛЮБИМАЯ» МЕЛОДРАМА, Россия, 2018 г. 12+	02.15 «ВЕРСИЯ» СЕРИАЛ 16+	18.45 «Станислав Ростоцкий»
	03.45 «МОРОЗОВА» СЕРИАЛ 16+		19.25, 00.55 Искатели. Амазонки Южного Урала
			20.15 Линия жизни. Игорь Миркурбанов
			22.15 Летопись осажденного Ленинграда. Александр Харшак
			23.15 «ВОРОБЕЙ» ДРАМА, Россия, 2010 г.
			01.40 «Прежде мы были птицами» Мультфильм

Суббота, 27 января

06.00 Телеканал «Доброе утро. Суббота»	05.00 Утро России. Суббота	03.50 «УГРО» СЕРИАЛ 16+	05.30 Даниэль Дефо «Робинзон Крузо» в программе «Библейский сюжет»
09.00 Умницы и умники 12+	08.00 Вести - Амурская область	05.20 Жди меня 12+	06.05 Мультфильмы
09.45 Слово пастыря 0+	08.20 Местное время. Суббота	06.20 Смотр 0+	07.40, 08.00, 08.20, 08.40, 09.00, 09.20 «ПОРУС» СЕРИАЛ
10.00 Новости	08.35 По секрету всему свету	07.00 Сегодня	09.40 Дом ученых. Максим Никитин
10.15 К 80-летию со дня освобождения Ленинграда от фашистской блокады. «Непокоренные» 12+	09.00 Формула еды 12+	07.20 Поедем, поедим! 16+	10.15 «ЖИЛА-БЫЛА ДЕВОЧКА» ДРАМА, СССР, 1944 г.
11.05 «БЛОКАДА. ЛУЖСКИЙ РУБЕЖ» СЕРИАЛ 16+	09.25 Пятеро на одного	08.20 Едим дома 0+	11.25 «Блокада. Искушение»
12.00 Новости	10.10 Сто к одному	09.00 Сегодня	12.10 Черные дыры. Белые пятна
12.15 «БЛОКАДА. ЛУЖСКИЙ РУБЕЖ» СЕРИАЛ 16+	11.00 Вести	09.20 Главная дорога 16+	12.50 Юрий Кнорозов. Тайна рукописей мая
13.25 «БЛОКАДА. ПУЛКОВСКИЙ МЕРИДИАН» СЕРИАЛ 16+	11.30 Доктор Мясников 12+	10.00 «Живая еда» с Сергеем Малоземовым 12+	13.10 Передвижники. Архип Куинджи
14.50 «БЛОКАДА. ЛЕНИНГРАДСКИЙ МЕТРОНОМ» СЕРИАЛ 16+	12.35 Иван Зубков. Спаситель Ленинграда 12+	11.00 Квартирный вопрос 0+	13.40, 00.30 «Совы. Дети ночи»
16.45 «БЛОКАДА. ОПЕРАЦИЯ «ИСКРА» СЕРИАЛ 16+	13.20 «СЕДЬМАЯ СИМФОНΙΑ» СЕРИАЛ 12+	12.00 Основано на реальных событиях 16+	14.40 Рассказы из русской истории
18.00 Вечерние новости	17.00 Вести	14.00 Своя игра 0+	15.40 «Ксения Гемп. Гражданин Беломорья»
18.20 Своя колея 16+	17.50 «Привет, Андрей!» Вечернее шоу Андрея Малахова 12+	15.00 Сегодня	16.20 80 лет со дня освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Д. Шостакович. Симфония № 7
19.55 Кто хочет стать миллионером? 12+	20.00 Вести	15.20 ЧП. Расследование 16+	17.40 «Алиса Фрейдлих»
21.00 Время	21.00 Ленинградская симфония на берегу Невы. К 80-летию исполнения в блокадном городе	16.00 Следствие вели... 16+	18.30 Новости культуры
21.35 Сегодня вечером 16+	22.30 «КРИК ТИШИНЫ» ДРАМА, Россия, 2019 г. 6+	18.00 Центральное телевидение 16+	18.45 «Приравнены к хлебу»
23.25 К 80-летию со дня освобождения Ленинграда от фашистской блокады. «Блокадное рондо» 16+	00.05 «СВЕТЛАНА» СЕРИАЛ 12+	19.20 Ты не поверишь! 16+	19.30 «БАЛТИЙСКОЕ НЕБО» ВОЕННЫЙ, СССР, 1960 г.
00.30 Подкаст.Лаб 16+	03.35 XXII Торжественная церемония вручения Национальной кинематографической премии «Золотой орел»	20.20 Секрет на миллион. Кай Метов 16+	21.00 «Агора». Ток-шоу
		02.10 «6 кадров». Скетч-шоу 16+	22.05 «Любовь за колючей проволокой»
		02.40 «СЛУЧАЙНАЯ НЕВЕСТА» СЕРИАЛ 16+	22.45 «ВОЗВРАЩЕНИЕ ВАСИЛИЯ БОРТНИКОВА» ДРАМА, СССР, 1953 г.
			01.25 Мультфильм

ОБЪЯВЛЕНИЕ

В редакцию газеты «Знамя победы» требуется корреспондент. **Обращаться по телефону: 8-41645-91-174**

Воскресенье, 28 января

06.00 Новости	06.10 «СИНДРОМ НЕДОСКАЗАННОСТИ» МЕЛОДРАМА, Россия, 2015 г. 12+	03.50 «УГРО» СЕРИАЛ 16+	05.30 Мультфильм
06.10 Подкаст.Лаб 16+	08.00 Местное время. Воскресенье	05.30 Центральное телевидение 16+	06.45, 07.05, 07.25, 07.45, 08.05, 08.25 «ПОРУС» СЕРИАЛ
06.55 Играй, гармонь любимая! 12+	08.35 Когда все дома	07.00 Сегодня	08.40 Тайны старого чердака. Ренессанс
07.40 Часовой 12+	09.25 Утренняя почта	07.20 «У нас выигрывают!» Лотерейное шоу 12+	09.10 Острова. Нонна Мордюкова
08.10 Здоровье 16+	10.10 Сто к одному	09.00 Сегодня	09.50 «ВОЗВРАЩЕНИЕ ВАСИЛИЯ БОРТНИКОВА» ДРАМА, СССР, 1953 г.
09.20 «Мечталион». Национальная лотерея 12+	11.00 Вести	09.20 Первая передача 16+	11.40 Истории города № с Пьером Бурелем. Себеж
09.40 Непутевые заметки 12+	11.35 Большие перемены	10.00 Чудо техники 12+	12.20 Теория невозможного. Матвей Фролов
10.00 Новости	12.35 Блокада. День 901-й 16+	11.00 Дачный ответ 0+	12.50, 00.20 «Розовая чайка»
10.10 Играем свадьбу! 12+	13.20 «СЕДЬМАЯ СИМФОНΙΑ» СЕРИАЛ 12+	12.00 НашПотребНадзор 16+	13.35 «Элементы» с Ольгой Темериной
11.05 Проект-путешествие «Жизнь других» 12+	17.00 Вести	13.05 Одинажды... 16+	14.05 «Игра в бисер» с Игорем Волгиным
12.00 Новости	17.50 «Песни от всей души». Вечернее шоу Андрея Малахова 12+	14.00 Своя игра 0+	14.45 «КАМЕННЫЙ ЦВЕТКОК. УРАЛЬСКИЙ СКАЗ» СКАЗКА, СССР, 1946 г.
12.15 Повара на колесах 12+	20.00 Вести недели	15.00 Сегодня	16.10 Пешком... Москва. Сокол
13.10 Видели видео? 0+	22.00 Москва. Кремль. Путин	15.20 «Человек в праве» с Андреем Куницыным 16+	16.40 Юбилей Людмилы Поляковой. Линия жизни
14.00 «ИЩИТЕ ЖЕНЩИНУ» ДЕТЕКТИВ, СССР, 1982 г. 12+	22.40 Воскресный вечер с Владимиром Соловьевым 12+	16.00 Следствие вели... 16+	17.35 Романтика ромansa
16.55 К 70-летию Леонида Ярмольника. «Я - счастливчик! До сих пор...» 16+	01.30 Концерт-реквием к 80-летию полного освобождения Ленинграда от блокады	17.00 Новые русские сенсации 16+	18.30, 18.45 Новости культуры
18.00 Вечерние новости		18.00 «Итоги недели» с Ирадой Зейналовой	19.25 «БАЛТИЙСКОЕ НЕБО» ВОЕННЫЙ, СССР, 1960 г.
19.00 «Лучше всех!» Новый сезон 0+		19.20 «ХАМЕЛЕОН» СЕРИАЛ 16+	20.50 «БАЯДЕРКА» Балет
21.00 Время		23.25 Звезды сошлись 16+	22.35 «ДЖЕЙН ЭЙР» ДРАМА, Великобритания-США, 1970 г.
23.00 «КОНТЕЙНЕР» СЕРИАЛ 16+		01.00 Основано на реальных событиях 16+	01.00 Искатели. Тайна авдотынского подполья
00.50 Подкаст.Лаб 16+		02.25 «ВЕРСИЯ» СЕРИАЛ 16+	01.45 Мультфильм

ОБЪЯВЛЕНИЕ

На постоянную работу в АНО «Редакция газеты «Знамя победы» требуется главный редактор. **Об условиях узнать по адресу: Ромны, ул. Советская, д. 100, каб. 303. Тел.: 8 41645 91 1 74**

ОБЪЯВЛЕНИЕ

В редакции газеты «Знамя победы» можно приобрести старые газеты по 1 рублю за экземпляр. **Адрес: Ромны, Советская, 100. Тел.: 8-41645-91-1-74**

Мнение редакции может не совпадать с мнением автора. За содержание рекламы редакция ответственности не несет. Р-материал публикуется на правах рекламы.

Учредитель: администрация Ромненского муниципального округа. ИЗДАТЕЛЬ: АНО «Редакция газеты «Знамя победы»	Главный редактор Зыкова О. А. Тел.: 91-1-74 E-mail: gazeta-zp@yandex.ru www.zn-pobedy-romny.ru	Рег. № ПИ № ТУ28-00387 от 31 марта 2021 г. Управление Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Амурской области.	Подписной индекс 50443 Объем 2 п.л. Время подписания в печать: по графику 15.00. Подписано 17.01.2024 Тираж 1000 экз.	Верстка и набор редакции газеты «Знамя победы» Заказ № 34858 Отпечатано с готовых диапозитивов в ООО «Издательский дом «Дважды два» (Благовещенский район, с. Чигири, пер. Печатников, 1)	Адрес редакции, издателя: 676620, Амурская область, с. Ромны, ул. Советская, д. 100, оф. 303
---	--	---	---	---	--